



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dazb.dzwww.com

2014年5月4日
星期日
农历甲午年四月初六
第25922期
今日8版
热线电话: 0531-86583477

把祖国的新疆建设得越来越美好

——习近平总书记新疆考察纪实

葡萄甜美,歌舞曼妙……
雪山皑皑,沙海茫茫……
中华人民共和国版图西北,有一片占陆地国土面积约六分之一的广阔疆域——这片从2000多年前就成为中国治下的土地上,今天生活着47个民族的2260多万群众。
4月27日至30日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到新疆考察,对做好新疆维护社会稳定、推进跨越式发展、保障和改善民生、促进民族团结、加强党的建设等工作进行调研指导。
这是党的十八大后习近平第一次到新疆考察。总书记强调,面对新形势新任务,要全面贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,坚决执行中央关于做好新形势下新疆工作的大政方针,以社会稳定和长治久安为工作的着眼点和着力点,统筹推进各方面工作,为抓住和用好历史机遇、实现新疆跨越式发展创造良好条件,紧紧依靠各族干部群众共同团结奋斗,建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。

“从战略和全局高度谋划新疆未来”

“我们新疆好地方,天山南北好风光……”
27日上午,从北京飞往新疆的专机

上,总书记在桌上铺开新疆地图,详细察看新疆地理分布。飞机进入新疆境内,他不时透过舷窗俯瞰这片辽阔神奇的土地,绿洲点点,雪山连绵……
对新疆,总书记十分熟悉。早在上个世纪80年代初,他就到过新疆,后来又多次到过新疆。在浙江任主要领导期间,他就对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作,同新疆同志多次交流和探讨。2003年8月,他带领浙江党政代表团在新疆考察8天,天山南北都留下了足迹。
到中央工作后,他于2009年6月到新疆考察5天,把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地的农村、企业、社区、学校。新疆的壮美山川、灿烂文化、淳朴民风,深深刻在了他的脑海里。

党的十八大以来,总书记牵挂着新疆这片土地,牵挂着新疆各族人民群众。2013年6月,他主持召开中央政治局常委会会议研究部署维护新疆社会稳定、维护各族人民群众利益工作;9月,他出访中亚时表示愿意扩大中国新疆同中亚国家经贸合作规模;12月,他主持召开中央政治局常委会会议,专题研究新疆改革发展稳定工作。2014年2月,他第一时间就新疆和田发生7.3级地震的应急处置工作作出重要指示;3月,全国政协会议看望政协少数民族界委员时,他关切询问新疆籍少数民族大学生毕业后就业情况。

一年多来,他对新疆工作先后作出30多次指示和批示……
党的十八大吹响了全面建成小康社会的号角,总书记提出了实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标。全面建成小康社会,需要更好发展新疆。
今天的新疆,正站在新的历史起点上——
2010年5月中央新疆工作座谈会召开4年来,天山南北经济快速发展,经济总量和财政收入翻番,固定资产投资增长2倍,各项社会事业取得一系列新进展。与此同时,新疆工作也面临一系列新情况新变化。

“这次来新疆,就是要听听大家的意见和建议。”考察途中,总书记多次同新疆各族干部群众坦诚谈心。
4天的考察行程满满——
从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,总书记和中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声一起深入乡村、企业、部队、学校、派出所、清真寺和新疆生产建设兵团,看望各族干部群众,慰问解放军和武警部队官兵、公安民警、兵团职工,带来党中央的亲切关怀和诚挚慰问。
从军区部队到村民院落,从兵团机关到驻地宾馆,总书记召开了10个座谈会、汇报会,广泛听取意见和建议,共商新疆改革发展稳定大计。

从提出新疆发展新定位,到对新疆工作作出新部署,总书记多次发表重要讲话,明确提出做好新疆工作的一系列新要求。

“新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上”

新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。
2010年中央新疆工作座谈会以来,新疆发展取得了可喜成绩。但是,多年来,境内外“三股势力”不顾新疆各族人民福祉,鼓吹民族分裂主义,策划组织实施暴力恐怖活动,给新疆各族人民群众生命财产安全和社会稳定带来严重危害。
总书记指出,反对民族分裂,维护祖国统一,是国家最高利益所在,也是新疆各族人民根本利益所在。
总书记强调,新形势下,新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上。这是做好当前新疆工作的总目标。
总书记惦记着新疆的稳定,惦记着日夜坚守在反恐维稳第一线的同志们。
4月27日下午,总书记一到喀什就视察了武警驻喀什部队和南疆军区,看望指战员。(下转第四版)

给保定学院西部支教毕业生群体代表回信

习近平寄语青年到基层和人民中建功立业 在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生

新华社北京5月3日电 在五四青年节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信,向青年朋友致以节日的问候,勉励青年人到基层和人民中去建功立业,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。
习近平在信中表示,你们响应国家号召,怀着执着的理想,奔赴条件艰苦的西部和边疆地区,扎根基层教书育人,十几年如一日,写下了充满激情和奋斗的人生历程。你们的坚守、你们的事迹,令人感动。
习近平指出,我在西部地区生活过,深知那里的孩子渴求知识,那里的发展需要人才。多年来,一批批有理想、有担当的青年,像你们一样在西部地区辛勤耕耘、默默奉献,为当地经济社会发展、民族团结进步作出了贡献。
习近平强调,同人民一道拼搏、同祖国一道前进,服务人民、奉献祖国,是当代中国青年的正确方向。好儿女志在四方,有志者奋斗无悔。希望越来越多的青年人以你们为榜样,到基层和人民中去建功立业,让青春之花绽放在祖国最需要的地方,在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。
2000年,响应国家西部大开发的号召,河北保定学院的15名毕业生毅然放弃多家用人单位的录用及继续深造的机会,带着户口选择到万里之遥的新疆且末县中学任教。截至2013年,这所学校已有97名毕业生在新疆、西藏、贵州、重庆、四川等地基层工作。虽然条件艰苦,但十几年来没有一人退缩,全部扎根在西部大地,参与见证了西部的改变和发展。他们的事迹经《光明日报》报道后引起广泛关注。近日,这批西部支教毕业生群体代表给总书记写信,汇报了他们的工作和生活情况,表示,一个人的选择只有契合时代要求、符合人民需要,才会有意义有价值。西部需要我们这样的普通劳动者,我们愿像一棵棵红柳、一株株格桑花一样,扎根西部、坚韧不拔、甘于吃苦、平实做人,为广袤的土地带去无尽的生命力。

培养造就高素质干部队伍的制度保证

□ 本报特约评论员

新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》(以下简称《干部任用条例》)坚持从严治党、从严管理干部,坚持党管干部原则,坚持好干部标准,坚持继承与创新相结合,着力解决突出问题,充分体现了干部工作理论认识、实践探索、制度建设的最新成果,是新时期做好干部选拔任用工作的基本遵循,是着力选拔党和人民需要的好干部,培养造就高素质党政领导干部队伍的制度保证。深入学习宣传和贯彻落实《干部任用条例》,是摆在各级党委(党组)及其组织人事部门面前的一项重大政治任务。
“用一贤人则群贤毕至,见贤思齐就蔚然成风。”各级党委(党组)及其组织人事部门一定要以高度的政治责任感和历史使命感,认真学习、大力宣传、严格执行《干部任用条例》,用以统一思想、规范工作、解决问题。党政主要领导同志要带头学、亲自抓,切实增强政治纪律、组织人事纪律观念,贯彻执行好《干部任用条例》,规范行使选人用人权。组织人事部门要按照党委(党组)的部署具体抓好落实,坚持公道正派,不折不扣按《干部任用条例》规定办事,为选准用好干部把好关。领导干部要做带头遵守和执行《干部任用条例》的表率,组织人事干部要成为精通和落实《干部任用条例》的行家里手,要让广大干部群众了解并自觉运用《干部任用条例》监督干部选拔任用工作。
我们相信,只要各级党组织真正以《干部任用条例》作为干部选拔任用工作的基本遵循,始终坚持党管干部原则,坚持好干部标准,干部工作的科学化水平就一定不会不断提高,就一定能够加快培养和造就一支规模宏大的高素质干部队伍,为实现“两个一百年”奋斗目标和中国梦提供坚强组织保证。

大众时评

用担当诠释青春价值

□ 任宇波

两天前,上海一高层住宅突发大火,第一时间接警赶到的消防员钱凌云和刘杰,受气浪推力,从13楼坠落牺牲。在生死一瞬,伸手去拉失去重心战友的场景有人目击,二人手拉手坠楼的身影得以留存。五四前夕,这一画面将两位九零后的青春定格,他们在危难时刻勇于担当,诠释了新时期的青春价值。
今天是五四青年节。九十多年来,一代又一代热血有为青年,把个人理想与追求融入祖国与人民需要之中,在革命、建设和改革开放进程中,写下了无愧于祖国的青春华章。今天,两名年轻的消防员,面对灾情,挺身而出、生死无惧,再度诠释了年轻一代的担当精神。时代不同,但年轻人的责任感与使命感,却能穿透历史,传承延续,这不正是青春的力量和价值所在吗?
青年富有理想,社会才有进步;青年敢于担当,民族才有希望。当今社会,年轻人不可避免地受到各种价值观念的冲击。在压力和困境面前,是安于现状还是勇于进取,面对社会责任与使命,是消极避让还是勇挑重担,考验着年轻人的道德感知力和判断力,也从不同方面呈现着他们对待青春的态度。
越是价值多元,越是压力重重,越需要年轻人坚守时代价值,在勇于担当中绽放激情和梦想。让我们欣慰的是,新一代青年中,像钱凌云、刘杰这样的人还有很多,有的守疆卫士、全心付出;有的志愿服务、无私奉献;有的临危不惧、见义勇为。他们的志向不同,选择不同,却用各自的奉献与作为,丈量着、拓展着青春的广度和深度。我们相信,他们进行了激情奋斗的青春,为社会作出了奉献的青春,必将留下充实、温暖、持久、无悔的青春记忆。

努力实现工作指导重大转变

超编军团要闯“绿色”关口

——化解过剩产能行业分析·水泥篇

□ 本报记者 杨学莹
本报实习生 苏浩

过剩,但赚钱

4月24日中午,山水集团济南家庄厂门口,四五辆罐车等着装水泥,这与2011年彻夜排队的景象今非昔比。
在我省水泥产能最集中的枣庄,3月份,仍有水泥厂的主力生产线停产检修。年后,主导企业中联上调价格10-20元/吨,但卓创资讯分析师卢宁告诉记者,实际成交价格并未涨上来。
山东的水泥价格多年来全国较低。枣庄市建材工业办公室主任秦虹告诉记者,目前枣庄吨水泥售价260-300元之间,比邻近的国内水泥第一大省江苏还低40-50元。2012年末到2013年上半年,受房地产调控和基建放缓等影响,枣庄水泥产能利用率不足70%。
全世界60%的水泥产在中国,而山东曾是我国连续多年的水泥第一大省,2009年至今才降到全国第三。2013年,我省熟料产量8896万吨,人均929公斤,已超出工信部2010年《水泥行业准入条件》“人均熟料产能900公斤省份,停止核准新建生产线”的红线。2013年,我省水泥产量1.62亿吨,去掉1.1亿吨的省内需求,有5000万吨需要出省,而举目四望,周边省份都已过剩。

奇怪的是,过剩还赚钱。省建材工业协会提供的数据,2013年,山东水泥全行业实现销售收入878亿元,利润80亿元,效益在全国同行业最好。
省经信委原材料产业处副处长岳文胜分析几大因素:省政府2008年以后对新上水泥项目实行“等量置换”,总量控制较好,目前全行业熟料产能利用率80%,好于全国水平,过剩还不严重;山东水泥技术、管理水平较高;山水、中联两家大企业市场占有率60%,产业集群度高,有利于市场稳定、保持利润。
记者获悉,水泥行业不同于玻璃、钢铁,水泥产能损失不大:水泥又是短半径产品,容易在区域内达成“限产保价”的协同。“停而不赔”,让过剩表现不那么明显。

这一轮淘汰谁?

从2003年至今,水泥至少经历了三



轮调控。但这一轮的过剩,化解无疑更难:该淘汰的落后立窑都淘汰了,剩下的都是先进工艺,淘汰谁?

“没有落后了,可以重新定义落后。政府可以提高环保、能耗、产品质量和安全生产标准,然后加强监管,一视同仁。”山水集团党委书记陈学师建议。

过去淘汰落后,政府往往以窑型、设备大小论英雄,回头看看却值得反思。淄博鲁中水泥有几座新型干法建设通窑,是在立窑基础上,在代表国家履行斯德哥尔摩国际公约过程中,用新技术进行了一系列改造提升,能效、排放标准、产品质量并不差于旋窑,且正在处理城市废弃物,但一直面临去留之争。“是立窑不假,但并不落后,为何要拆掉?”一位业内人士不解。
“淘汰3米以下磨机”也带来一定副作用。“企业的磨机越换越大,熟料就那么多,目前淄川区有29家粉磨站,开机率不足50%。”淄川一位节能监察人士告诉记者。

“这一轮化解过剩产能,国家和省没有限制工艺、装备大小,而是倾向于多用环保、能耗、产品质量标准等法律手段,靠市场机制去解决问题。”岳文胜告诉记者,“比如能耗不合格,可能动用差别化电价甚至惩罚性电价,倒逼落后产能退出市场。”

企业建议,政府也要把握好产业布局。有的水泥企业过于靠近城市,或在生态保护区,该关停的应该关停。“等量置换”还不够,应该“减量置换”。

绿色责任

野蛮生长的时代,水泥企业灰头土脸;但现在,能效、环保成了竞争利器。

在临沂罗庄,沂州集团副总裁朱丙玺仍然想找置换指标,上新生产线。他的信心来自沂州能效和管理:“水泥生产就是‘一烧两磨’,煤耗电耗占成本的70%。”(下转第二版)

今日导读



“五一”我省旅游入账187亿

假日三天,全省共接待游客2552.7万人次,同比增长10.5%;旅游综合收入同比增长12.7%……

2 要闻

山东电力直接交易试点启动

直接交易电量仅占全省用电量2%,相对于庞大的市场需求,不足以触动电网利益……

3 今日关注



乌乱局向南蔓延

敖德萨成“新战场”

冲突已造成46人死亡214人受伤,东部激战继续……

5 国际国内

□ 责任编辑 张鸣雁 刘江波